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PRODUKČNÝ POTENCIÁL ODRÔD 
MÄTONOHU MNOHOKVETÉHO 
JEDNOROČNÉHO  

 
PRODUCTION POTENTIAL OF WESTERWOLTHS RYEGRASS VARIETES 
 
Peter Hric, Ľuboš Vozár, Peter Kovár 1 
 
Autori sú vysokoškolskí učitelia na Ústave rastlinnej produkcie Fakulty agrobiológie 
a potravinových zdrojov Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre. Výskumne sú 
zameraní na oblasť využitia biotopov trávnych porastov v lesopoľnohospodárskej krajine. 
Ďalej reflektujú na otázky tvorby primárnej produkcie a jej kvalitu z trvalých a dočasných 
trávnych porastov vrátane účelových trávnikov a kŕmnych plodín pestovaných na ornej pôde.  
 
Authors are university teachers at the Institute of Plant Production Faculty of Agrobiology 
and Food Resources Slovak Agricultural University in Nitra. Research is focused on the area 
of use of grassland habitats in forest-agricultural land. They also reflect on the issues 
of primary production and its quality from permanent and temporary grasslands, including 
purpose-built lawns and forage crops grown on arable land. 
 
Abstract 
This experiment aimed to evaluate the dry matter yield of foreign cultivars Jivet, Lolan, 
Logics and Slovak cultivars Levit and Levonet of westerwolths ryegrass varieties. 
The experiment was carried out in the Forage Demonstration and Research Base of Institute 
of Plant Production at the Slovak University of Agriculture in Nitra in 2024. We evaluated the 
average production of dry above-ground phytomass in 3 cuts. Levonet variety was the most 
productive (1.84 – 2.3 t/ha) compared to the other monitored varieties in the first two cuts. 
At the last cut were found among minimal differences the evaluated varieties. In a year-round 
comparison, the Slovak varieties Levonet (4.81 t/ha) and Levit (4.42 t/ha) achieved the non-
significant highest dry above-ground phytomass production compared to the foreign varieties 
Lolan (4.46 t/ha), Logics (3.96 t/ha) and Jivet (4.11 t/ha). 
Key words: westerwolths ryegrass, dry matter yield, variete 
 
Abstrakt 
Cieľom experimentu bolo porovnať produkciu suchej nadzemnej fytomasy zahraničných 
odrôd Jivet, Lolan, Logics a slovenských odrôd Levit a Levonet mätonohu mnohokvetého 

                                                           
1 Adresa pracoviska: Ing. Peter Hric, PhD., doc. Ing. Ľuboš Vozár, PhD., Ing. Peter Kovár, PhD., Ústav 
rastlinnej produkcie, Fakulta agrobiológie a potravinových zdrojov, Slovenská poľnohospodárska univerzita 
v Nitre, Tr. A. Hlinku 2, 949 76 Nitra 
E-mail: peter.hric@uniag.sk, lubos.vozar@uniag.sk, peter.kovar@uniag.sk  
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jednoročného. Experiment sa realizoval v roku 2024 v Demonštračnej a výskumnej báze 
krmovín Ústavu rastlinnej produkcie Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre. 
Vyhodnocovala sa priemerná produkciu suchej nadzemnej fytomasy v 3 kosbách. V termíne 
prvých dvoch kosieb bola najprodukčnejšia odroda Levonet (1,84 – 2,3 t/ha) v porovnaní 
s ostatnými sledovanými odrodami. V termíne poslednej kosby boli zistené minimálne 
nepreukazné rozdiely medzi hodnotenými odrodami. V celoročnom porovnaní dosiahli 
slovenské odrody Levonet (4,81 t/ha) a Levit (4,42 t/ha) nepreukazne najvyššiu produkciu 
suchej nadzemnej fytomasy v porovnaní so zahraničnými odrodami Lolan (4,46 t/ha), Logics 
(3,96 t/ha) a Jivet (4,11 t/ha). 
Kľúčové slová: mätonoh mnohokvetý jednoročný, produkcia suchej nadzemnej fytomasy, 
odroda 
 
Úvod 
Trávy predstavujú významnú zložku výživy polygastrických zvierat, a to jednak formou 
priameho skrmovania (pastva), ako aj prostredníctvom produkcie konzervovaných krmív 
(Gálik et al., 2016). Ich široké uplatnenie a vhodnosť na kŕmne účely sú determinované 
chemickým zložením, pomerom a štruktúrou živín, ako aj biologickou hodnotou 
a dietetickými charakteristikami (Gálik et al., 2018). Mätonoh mnohokvetý (Lolium 
multiflorum Lamk.) sa vyskytuje v dvoch formách: ako mätonoh mnohokvetý jednoročný 
(Lolium multiflorum Lamk. var. westerwoldicum Wittm.) a mätonoh mnohokvetý taliansky 
(Lolium multiflorum Lamk. var. italicum A. Br.) (Skládanka et al., 2014, Svečnjak et al., 
2002). Je pestovaný predovšetkým v oblastiach mierneho klimatického pásma, čo je 
podmienené jeho vysokou produkčnou schopnosťou (8 – 15 t/ha) v 3. – 4. kosbách a 
priaznivou výživovou hodnotou, najmä vďaka vysokému obsahu vodorozpustných cukrov. 
Využíva sa na skrmovanie vo forme sena, siláže alebo čerstvej hmoty (Holúbek et al., 2014; 
Skládanka et al., 2014; Ozelcam et al., 2015; Demirkol, 2021; Seydosoglu a Kokten, 2021). Je 
charakteristický vysokou potrebou dusíkatých hnojív (De Villiers a Van Ryssen, 2001; 
Rechiţean et al., 2018; Seydosoglu a Kokten, 2021), pričom vykazuje nižšiu odolnosť voči 
letným suchám a nepriaznivým zimným podmienkam (Breese et al., 1981; Zare et al., 2002). 
V agronomickej praxi sa uplatňuje v intenzívnych miešankách, monokultúrnych porastoch, 
prísevoch, ako aj vo forme letnej medziplodiny (Holúbek et al., 2014; Skládanka et al., 2014). 
Cieľom príspevku bolo porovnať produkciu suchej nadzemnej fytomasy zahraničných 
a slovenských odrôd mätonohu mnohokvetého jednoročného. 
 
Materiál a metódy 
Experiment sa realizoval v Demonštračnej a výskumnej báze Ústavu rastlinnej produkcie 
FAPZ SPU v Nitre (Slovenská republika) v roku 2024. Experimentálna plocha sa nachádza 
v miernom klimatickom pásme teplej a suchej oblasti. Priemerná ročná teplota dosahuje 
9,7 °C a priemerný ročný úhrn zrážok je 561 mm (Babošová a Noskovič, 2014). Priebeh 
poveternostných podmienok v sledovanom období znázorňuje graf 1. Pôdnym typom je 
ílovito-hlinitá fluvizem. Agrochemické vlastnosti pôdy pokusného stanovišťa pred založením 
porastu uvádzame  v tabuľke 1. 
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Nt P K Mg Ca Cox pH 
mg.kg-1 g.kg-1  

1 823,2 58,3 336 541 6 067 7,7 6,78 
Tabuľka 1 - Agrochemické vlastnosti pôdy pokusného stanovišťa 

Zdroj: autori 
 

 
Graf 1 - Priemerné mesačné teploty a zrážky za vegetačné obdobie v roku 2024 

Zdroj: autori 
 
V experimente sa sledovalo 5 odrôd: 

1. Lolium multiflorum Lam. var. westerwoldicum Wittm. cv. Jivet  
2. Lolium multiflorum Lam. var. westerwoldicum Wittm. cv. Lolan 
3. Lolium multiflorum Lam. var. westerwoldicum Wittm. cv. Logics 
4. Lolium multiflorum Lam. var. westerwoldicum Wittm. cv. Levit 
5. Lolium multiflorum Lam. var. westerwoldicum Wittm. cv. Levonet  

 
1. JIVET (zahraničná odroda registrovaná v roku 1986): je odroda mätonohu 

mnohokvetého, ktorá neskoro dozrieva. Od mätonohu mnohokvetého sa líši tým, že už 
v roku výsevu prebieha plné klasenie. Jivet tvorí mohutné trsy. Využíva sa ako 
krátkodobá pastva alebo ako siláž. Keďže po kosbách rýchlo obrastá, v priaznivých 
podmienkach za prítomnosti vhodnej závlahy poskytuje až 5 kosieb. Odroda Jivet 
poskytuje nie len vysokú úrodu zelenej i suchej hmoty, ale aj vysoký podiel koreňovej 
hmoty, ktorá zlepšuje pôdnu štruktúru. Jivet je odolná aj voči chorobám, jej odolnosť 
ma vysokú toleranciu. Odroda sa zaraďuje ako medziplodina, prísev do preriedených 
porastov alebo pri obnove lúk a pasienkov na miestach, kde hrozí erózia pôdy (URL 1, 
URL 2). 
 

2. LOLAN  (zahraničná odroda registrovaná v roku 2005): tvorí mohutné trsy. Vysoké 
úrody prináša zo zelenej a suchej hmoty, ale taktiež aj z veľkého množstva koreňovej 
hmoty, ktorá je vhodná pre zlepšovanie pôdnej štruktúry. Odroda po kosbách rýchlo 
obrastá. Zvykne sa pestovať ako silážna monokultúra, ale môže sa využiť aj ako 
medziplodina, na  zelené hnojenie, prísev preriedených ďatelinovín alebo ako krycia 
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plodina pri obnove trvalých lúk a pasienkov najmä na miestach ohrozených eróziou 
(URL 2). 
 

3. LOGICS (zahraničná odroda registrovaná v roku 2011): zaraďujeme medzi stredne 
skoré až neskoré odrody. Vo výsledkoch úrodotvorných prvkov preukázala veľmi 
dobru úroveň v schopnosti produkcie v zelenej a suchej hmote z hľadiska 
krmovinárskeho a produkčného vyžitia. Logics sa vyznačuje dobrou odolnosťou voči 
hrdzi. Rýchly rast a obrastanie po kosbách je dobrým predpokladom k úrodovej 
výkonnosti odrody Logics (URL 3). 
 

4. LEVIT (slovenská odroda registrovaná v roku 2009): je tetraploidná kŕmna odroda 
vyšľachtená na Šľachtiteľskej stanici Levočské Lúky. Táto odroda patrí k stredne 
skorým odrodám ktorá ma stredne zelenú farbu listu. V hospodárskych skúškach 
preukázala dobrú úroveň krmovinárskych produkčných schopností v suchej hmote, 
kde prevýšila priemer odrôd Jivet. Pre túto odrodu je charakteristický počiatočný 
rýchly rast a výška rastlín v prvej kosbe. Dobrá semenárska výkonnosť odrody Levit 
je zabezpečená vysokým podielom klasov na rastline a silnou intenzitou klasenia prvej 
kosby. Táto odroda sa využíva pre pestovanie na ornej pôde v  monokultúrne, prípade 
v zmesiach, alebo ako krycia plodina pre podsevy (URL 4). 
 

5. LEVONET (slovenská odroda registrovaná v roku 2024): v porovnaní s kontrolnými 
odrodami Jivet  a Levit je o 2 dni neskoršia. V úrode zelenej hmoty je na úrovni 
kontrolných odrôd. Má dobrý zdravotný stav – odolná voči hrdziam a škvrnitostiam. 
Je vhodná do krátkodobých miešaniek na ornej pôde (Hric, 2022). 

 
Pokus bol založený 12. apríla 2024. Veľkosť parcelky bola 1,5 x 2 m (3 m2) v troch 
opakovaniach. Výsevok bol  30 kg.ha-1. Po výseve sa aplikovalo hnojivo Travcerit (15-10-8) 
v dávke 50 kg.ha-1 N. Následne sa aplikoval dusík aj po 1. a 2. kosbe v dávke po 30 kg.ha-1 N 
(Travcerit). Po vzídení tráv sa uskutočnilo herbicídne ošetrenie porastov proti 
dvojklíčnolistovým burinám (7. máj 2024). Termín kosby sa určoval podľa fenofázy začiatku 
klasenia. Realizovali sa 3 kosby: 1. kosba 12. jún 2024, 2. kosba 2. júl 2024 a 3. kosba 24. júl 
2024. Následný letný deficit zrážok už neumožnil realizovanie ďalších kosieb, resp. odberov. 
Pokosená čerstvá nadzemná fytomasa sa odvážila a sušila pri teplote 105 °C. Následne sa 
vážením a prepočtom určila produkcia suchej nadzemnej fytomasy jednotlivých odrôd. 

Výsledky boli vyhodnocované pomocou štatistického softvéru STATISTICA 7.1 
complete CZ jednofaktorovou analýzou rozptylu (ANOVA) s následným testovaním 
preukaznosti rozdielov Fisherovým LSD testom pri 95 % hladine pravdepodobnosti 
(ɑ = 0,05). 
 
Výsledky a diskusia 
Priemerná produkcia suchej nadzemnej fytomasy odrôd mätonohu mnohokvetého 
jednoročného je znázornená v tabuľke 2. V termíne prvej kosby preukazne najvyššiu 
produkciu zaznamenala slovenská novovyšľachtená odroda Levonet (1,84 t/ha) v porovnaní 
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so zahraničnou odrodou Logics (1,45 t/ha). Zároveň táto odroda dosiahla najvyššiu produkciu 
suchej nadzemnej fytomasy z pomedzi všetkých sledovaných odrôd. V našom pokuse sa 
nepotvrdilo tvrdenie, že v 1. kosbe sa dosahuje maximálna produkcia sušiny tráv, resp. 
trávnych porastov (Holúbek et al., 2007; Skládanka et al., 2014). Opätovne aj v termíne 
druhej kosby preukazne najvyššiu produkciu suchej nadzemnej fytomasy dosiahol slovenský 
novošľachtenec Levonet (2,30 t/ha) v porovnaní s ostatnými hodnotenými odrodami. 
Výnimkou bola odroda Jivet, kde síce odroda Levonet dosiahla vyššiu produkciu, ale zistený 
rozdiel bol štatisticky nepreukazný. V termíne poslednej kosby boli zistené minimálne 
nepreukazné rozdiely medzi hodnotenými odrodami. V celoročnom porovnaní dosiahli 
slovenské odrody Levonet (4,81 t/ha) a Levit (4,42 t/ha) nepreukazne najvyššiu produkciu 
suchej nadzemnej fytomasy v porovnaní so zahraničnými odrodami Lolan (4,46 t/ha), Logics 
(3,96 t/ha) a Jivet (4,11 t/ha). Dané zistenie sa nezhoduje s výsledkami nádobového pokusu 
s totožnými  porovnávanými odrodami (Hric et al., 2024). 
 
Odroda 1. kosba 2. kosba 3. kosba Suma kosieb 
Jivet 1,55ab 1,93ab 0,63a 4,11a 
Lolan 1,80a 1,83a 0,83a 4,46a 
Logics 1,45b 1,85a 0,66a 3,96a 
Levit 1,76a 1,90a 0,76a 4,42a 
Levonet 1,84a 2,30b 0,67a 4,81a 

Tabuľka 2 - Priemerná produkcia suchej nadzemnej fytomasy (t/ha)  
odrôd mätonohu mnohokvetého jednoročného 

Zdroj: autori 
 

Rozdielne indexy (a, b) pri hodnotách znamenajú štatisticky preukazný rozdiel (Fisherov LSD 
test; α = 0,05). 

 
Záver 
Z dosiahnutých výsledkov môžeme konštatovať, že slovenské odrody mätonohu 
mnohokvetého jednoročného Levonet a Levit v porovnaní so zahraničnými odrodami Jivet, 
Lolan a Logics dosiahli vyššiu produkciu suchej nadzemnej fytomasy. Relatívne nižšia 
produkcia bola zapríčinená suchým letným obdobím s termínom poslednej kosby už na konci 
júla. 
 

 
Tento článok odporúčal na publikovanie vo vedeckom časopise Mladá veda:  

doc. Ing. Štefan Týr, PhD. 
 

 
Tento príspevok bol podporený Grantovou agentúrou Fakulty agrobiológie a potravinových 

zdrojov Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre v rámci projektu č. 7/2024 Potenciál 
využitia slovenských novovyšľachtených odrôd mätonohu mnohokvetého v meniacich sa 

podmienkach klímy. 
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